

琼海统筹区域协调发展,不断优化产业布局—— 把准产业脉动 跑出上扬曲线



俯瞰博鳌近零碳示范区。海南日报全媒体记者 袁琛 摄

海南日报全媒体记者 陈子仪

正式通车!
12月28日下午,G9812(海琼高速)高速公路延长线项目正式通车,标志着琼海市成为海南省首个实现“镇镇通高速”的市县。家住会山镇的村民郑兴对这条公路期待已久:“以前从会山镇到嘉积镇要一个小时,现在只要半个小时左右。”

路通天地新,路畅产业兴。近年来,琼海统筹区域协调发展,依托当地产业优势,坚持“建园区”与“兴产业”结合,不断夯实“1+2+3”产业发展路径,打好产业补链强链攻坚战,持续打造“开放型、生态型、创新型”产业体系。

战略定位

对标先进,打造医会旅产业融合新高地



印尼旅行团游客在乐城先行区瑞金海南医院体检。通讯员 黎钟伟 摄



①游客在琼海市潭门镇游玩。
②游客在博鳌体验跳伞运动。

海南日报全媒体记者 袁琛 摄
特约记者 蒙钟德 摄

海南日报全媒体记者 陈子仪

12月29日,万泉河国际生命科学论坛暨首届前沿生物技术产业落地交流大会在琼海举办。近10名院士齐聚博鳌乐城国际医疗旅游先行区(以下简称乐城先行区),围绕生物技术话题,聚焦细胞工程、基因工程、生物制药、食品生物技术、农业生物技术等领域进行交流。

事实上,该活动是琼海“万泉河计划”的重点项目之一。今年,琼海启动

“万泉河计划”,将用5年时间打造“四个中心”,分别为生命科学国际会议中心、生命科学国际科普中心、生命科学产业落地服务中心、生命科学数据研究中心,吸引更多生命科学会议落地琼海,并提供会务管理、会议直播、线上云展等多项功能服务。

乐城先行区是琼海最为重要的产业引擎,它不仅承担着引领中国医药领域改革开放、推动中国健康事业发展等重大使命,同时也是海南自贸港吸引境外医疗消费回流、打造国

产业升级

从传统到现代,逐步实现转身

“大家看,树上这种和木瓜很像的果实叫黄金木瓜,来自东南亚。除了可以当作水果鲜食外,还能用来凉拌和做成沙拉。”连日来,位于琼海市大路镇的世界热带水果之窗熙熙攘攘,多名来自北京的游客站在几棵黄金木瓜树前,一边听着工作人员讲解,一边举起手机拍照“打卡”。不久前,一场农业盛会——2024海南共享农庄大会在此举办。

作为2024年海南共享农庄大会的举办地,世界热带水果之窗如今已成为远近闻名的水果“大观园”,成功引种中美洲、南美洲、东南亚等地的680多个热带水果品种,其中已在全省范围内推广种植手指柠檬、黄金果等热带优异水果4万亩。

“琼海有着得天独厚的光温条件和丰富的热带动植物资源。”琼海市农业农村局相关负责人表示,近年来,琼海依托“世界热带水果之窗”延伸特色农业产业链,以推动农业农村现代化为目标,持续强化人才和科技支撑,深化农业供给侧结构性改革,推动全市热带特色高效农业提质增效。

寻找琼海的“火热”,还可以将目光投向千年渔港——潭门。入夜,街灯点亮夜空,位于琼海市潭门镇潭门村富港路的海鲜一条街热闹不减。冬日的寒潮并没有让海鲜店“降温”,各家海鲜店里人声鼎沸,顾客们大快朵颐享受着餐桌上的美味。

除了品尝来自大海的鲜味,你还能有更多体验。潜水捕捞、风筝冲浪、越野摩托……琼海坚持“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”,积极引进年轻人喜爱的旅游新业态,拓展和延伸休闲、观光、文教等多元化功能,加快推进渔业生产方式、生产关系和产品业态转型发展,探索“渔业+”的更多可能。千百年来的靠海吃“渔”的潭门人,正在渔业转型升级发展中,吃出美好新滋味。

创新驱动

科技引领,培育发展新动能

在琼海市潭门镇,一场“植树造林”正在海底进行。潭门海域国家级现代化海洋牧场示范区区内,人工鱼礁成为海洋生物们的“安居房”。

绿意同样在岸上蔓延。距离潭门约10公里的东屿岛,凭海临风、汽笛声声,光伏板在阳光下熠熠生辉,一台台“花朵风机”迎风“绽放”,涌动着“绿色活力”。

作为博鳌亚洲论坛永久会址所在地,这一世界之窗如今有了“绿色心脏”。“我们提前完成博鳌近零碳示范区全部8大类18个项目的建设任务,建成国内首个全要素、智能化近零碳管理平台和东屿岛全域碳排放管理系统。”琼海市生态环境局相关负责人表示。

2024年,琼海纵深推进绿色低碳转型,擦亮高质量发展生态底色。未来,琼海还将以博鳌近零碳示范区为契机,打造全球热带地区近零碳认证中心,率先争创低碳园区、低碳小镇、低碳乡村示范。

博鳌亚洲论坛、乐城先行区等两大国际平台,为博鳌机场带来医疗、会展、商务、旅游等众多衍生态态。琼海把临空产业作为未来重点发展方向之一,以博鳌国际机场为核心载体加强谋篇布局,形成民航、通航“两翼齐飞”的全新发展态势。“我们在博鳌机场规划了博鳌机场临空经济区,重点发展航空货运、航空维修、通航服务三大主导产业体系。”琼海市自然资源和规划局相关负责人表示。

此外,琼海还着力推进智能网联汽车测试、示范应用和产业聚集发展,深入开展新能源和低碳技术的实践探索。

琼海市委主要负责人表示,未来,琼海将进一步找准目标定位,发挥比较优势,持续擦亮乐城医疗旅游先行区“金字招牌”,在会议会展、热带高效农业、休闲渔业和红色文化等领域精准发力、优化布局,全力推动琼海经济社会高质量发展。

(本报嘉积 12月29日电)



琼海博鳌马拉松跑者风采。
海南日报全媒体记者 王凯 摄

世界热带水果之窗 获评国家4A级景区

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪)近日,海南省旅游资源规划开发质量评定委员会发布公告,根据有关规定,经过严格的综合评定,确定新增琼海市世界热带水果之窗为国家4A级旅游景区。

“世界热带水果之窗”位于海南省琼海市大路镇湖村,2016年由海南盛大现代农业开发有限公司投资建设,2022年,作为一家集热带水果种质资源收集、保存、展示,新品种繁育、生产示范,科普研学、餐饮住宿、观光旅游购物于一体的综合性农旅融合景区正式对外开放,已接待国内外游客超过100万人次,仅2024年春节8天接待游客8.73万人次。

值得一提的是,该景区建设的热带水果示范区,收集展示了680多种热带优异水果种质资源,是国家热带植物种质资源库珍稀果树分库,是海南省热带优异果树展示示范基地,示范区种植了185个特色热带水果品种,是特色农业考察观光、学生科普研学的理想场所。矗立在湖边绿地的滨湖休闲区,既是游客品鉴特色水果的休闲空间,也是博鳌论坛的美丽乡村会客厅,曾连续5年接待来访外宾。

依托潭门渔港升级改造 琼海深化渔业“三走”转型

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪)近日,记者从有关部门了解到,琼海市潭门中心渔港升级改造已经取得了显著进展。综合渔业管理码头主体部分基本完成,北防波堤加固工作也接近尾声。此外,一座新的灯塔正在建设中,预计将成为该地区的新地标。据项目负责人介绍,所有主体工程计划在明年博鳌亚洲论坛年会前完工,并争取于上半年正式投入使用。

此次改造不仅增强了潭门中心渔港的功能性和安全性,还特别注重休闲渔业的发展。新建成的码头将能够停靠19艘休闲渔船,而木栈道及滨海景观的优化则为游客提供了更好的旅游体验。特别是大型海洋休闲渔船的建造,以及相关配套设施的完善,将极大促进当地旅游业与渔业的融合发展。

今年初,琼海市政府明确提出要高标准创建国家级渔港经济区。大力发展海洋经济,加快推动渔港经济破局。聚力渔业“三走”转型,重点推进长坡海水养殖提升改造治理项目实质动工建设,探索发展生态型、高产值离岸深海养殖项目,布局规划潭门中心渔港“一港两岸”,加快潭门中心渔港升级改造,建设渔货交易市场,延伸水产品集散交易、预制菜加工等产业链条。

琼海市农业农村局相关负责人表示,潭门中心渔港的升级改造不仅是对传统渔业文化的传承与发展,也是推动现代渔业转型升级的重要一步。

琼海冬季迎来 红色旅游新热潮

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪)随着气温的逐渐降低,北方大批“候鸟老人”选择南下避寒,而琼海市以其温暖宜人的气候和丰富的旅游资源成为热门目的地之一。特别是进入冬季以来,琼海的红色文化旅游景点迎来了络绎不绝的游客。

位于琼海市嘉积镇的红色娘子军纪念馆,是为纪念第二次国内革命战争时期诞生的“中国工农红军第二独立师女子军特务连”而建造的文化旅游区。近期,该景区每日接待游客量显著增加,许多家长带着孩子一同前来,通过参观展览、聆听讲解员讲述那段峥嵘岁月的故事,让年轻一代更加深刻地了解先辈们的英勇事迹和无私奉献精神。

距离市区不远的椰子寨战斗遗址,同样吸引了一众游客的关注。作为省级爱国主义教育基地,椰子寨战斗纪念馆内陈列着翔实的历史资料,包括实物、图片、文献等,向人们展示了当年激烈战斗的情景。主题雕塑矗立在纪念馆前广场上,以长枪红旗为造型,象征着那场改变历史进程的重要战役。万泉河畔的老渡口及栈道改造后,也为游客提供了更好的游览体验。

琼海加强通报曝光 释放执纪必严信号

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪 通讯员王惟宇)近日,琼海市纪委监委公开通报曝光3起“不担当、不作为”问题典型案例。这也是该市纪委监委今年以来第5次对查办的典型案例进行通报曝光。

近年来,琼海市纪委监委不断完善违纪典型案例通报运行机制,用活用好用通报曝光这一利器,加大点名道姓通报曝光力度,对侵害群众利益不正之风和腐败问题、不担当不作为问题等进行公开通报,切实做到“通报曝光一起,教育震慑一片”的效果。

为扩大警示教育覆盖面,增强警示教育效果,该市纪委监委通过“线上曝光+线下通报”相结合的方式,在印发文件通报的同时,还通过清廉海南网、“清廉琼海”微信公众号等媒体平台公开曝光,持续释放执纪必严的信号。同时,紧盯重大节假日、重要时间点,针对违规收受礼品礼金、违规吃喝等违反中央八项规定精神问题进行专题通报,引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

写好区域联动文章——

乐城产业外溢,琼海妙手“接”招

内国际双循环重要交汇点的靓丽名片。近年来,琼海充分利用“博鳌亚洲论坛”和“乐城先行区”两大金字招牌,加速写好与乐城区域联动文章,推动更多生物健康类会议会展在琼海落地,推进生命科学产业落地琼海。

为帮助生命科学类企业更好入驻琼海,琼海专门规划了相应产业园区,为企业提供充足的发展空间。

2022年,琼海根据城市布局,对嘉积城区北部进行统筹规划,富海产业园应运而生。建设该园区旨在更好

地承接乐城产业外溢效应,重点发展医疗器械研发与制造,配套发展物流等现代服务业,构建以乐城医疗健康及其服务配套为主的产业链群,与琼海全市的产业进行配套,进一步实现琼海产城融合。

“我们致力于打造集基础设施和产业项目建设、产业招商、产业化以及配套服务于一体的良性发展产业链。”琼海市富海公司相关负责人表示。园区主要涵盖五大硬件功能板块,分别为生产加工、研发创

新、仓储物流、商务金融、公共配套服务,可为企业提供全方位“拎包式”“一站式”服务。

在乐城先行区附近,琼海正在规划一个占地面积约为7600亩的生命健康先进制造示范区、低碳智造创新承载平台——嘉乐产业园。该园区旨在与乐城左岸、安置区联动,规划形成“一轴一心三组团、河渠连通筑绿环、田园生境融智园”的空间结构,打造功能互补、疏密有度、田园共生的园区空间新模式。(本报嘉积 12月29日电)